



ro; le amenazaron y quitaron la caballería, sobre la que cargaron el dinero robado. Los habitantes de la huerta que quedaron maniatados, comenzaron a gritar pidiendo socorro...

Leemos: «El señor ministro de Hacienda ha ofrecido hoy a S. M. la Reina en el Consejo el primer ejemplar de la nueva moneda de oro de 100 pesetas.»

Resulta una moneda muy hermosa, y aun más por el reverso que por el anverso.

S. M. la Reina ha hecho grandes y merecidos elogios de ella, considerándola mas bonita que las extranjeras equivalentes de Francia, Inglaterra, Italia, Estados Unidos, Japón, Méjico y las de España del gobierno provisional de 1870 y de don Amadeo, que llegaron a circular, todas las cuales le ha llevado el señor Navarro Reverter para que pudiera compararlas.

Las monedas de cien pesetas del gobierno provisional y de don Amadeo no llegaron a circular, y por consiguiente, se parecen mucho a las de ahora, que tampoco circularon.

En unas excavaciones practicadas en las cercanías de Iñica (Sevilla) en un olivar llamado Los Patacos, un trabajador ha encontrado un anillo de oro tan bien conservado, que en él no se notan las huellas de los siglos que han permanecido bajo tierra.

El partido socialista obrero español, que preside el conocido obrero Pablo Iglesias ha dirigido a sus afiliados una alocución recomendándoles que se preparen a celebrar el día 1.º de Mayo declarándose en huelga.

«En esa día memorable ya en el mundo obrero—las dice—no frecuentéis el taller, no entrais en la fabrica, no bajéis a la mina, no labrés la tierra. Dedicadle solamente a afirmar la solidaridad entre todos los explotados, a reclamar la legislación protectora del trabajo aprobada en el infortunado Congreso de París, y a robustecer vuestra fé en los ideales emancipadores.»

Nos telegrafian desde Murcia que hoy se verá en aquella audientia la causa seguida contra un tal Sánchez Guisao, por el delito de homicidio.

La vista promete estar muy animada, pues por el mismo delito aparece en la actualidad cumpliendo condena Manuel Rejo, practicante de la armada, a quien la opinión cree inocente.

El Sánchez Guisao se ha confesado últimamente reo del homicidio imputado a Rejo.

Muchas personas de Cartagena se proponen asistir a la vista de la citada causa.

Nos escriben desde Manila que el célebre Aguinaldo, generalísimo de los insurrectos cabiteños, ha contestado al bando que publicó el general Polavieja al tomar posesión del gobierno general del archipiélago, con una soflama en que trata de poner en caricatura las disposiciones contenidas en el mencionado documento.

Entre otras cosas, dice el cabecilla tagalo que «concederá indulto a todos los españoles que se presenten a su autoridad, menos a un tal Polavieja, recientemente llegado a Manila y a quien no conoce.»

Es de suponer que el buen humor ó la ridícula soberbia del famoso Chongo, hayan sufrido a estas fechas gran abatimiento con los rudos castigos que a la rebelión ha dado nuestro ejército en Silan y Dasmariñas, y suponemos también que al pobre Aguinaldo no le llega en estos momentos la camisa al cuerpo pensando en que va a conocer muy pronto y muy de cerca al tal Polavieja.

Ya se irá usted enterando!

Sección Oficial

La Gaceta

recibida anteaer contiene lassiguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto creando una Junta, llamada de la Cria caballar del reino, que tendrá a su cargo el mejoramiento de ese servicio para las atenciones del país.

Ocho reales decretos nombrando el personal que ha de componer dicha Junta.

Real decreto nombrando general de división al de brigada D. Pedro Cornejo.

Idem concediendo la gran cruz del Mérito Militar a D. José Marina y Vega y a D. Miguel Manjano y Cuajardo.

Idem promoviendo a general de brigada al coronel D. Antonio Zabala y Galardo.

Idem promoviendo a general de brigada también al coronel de Artillería D. Luis Blanco y Hernández.

Indultando de la pena de muerte al paisano Feliciano Martínez Díaz.

—Jen autorizando la compra, por gestión directa, de varios artículos comestibles para el Hospital Militar de Tarragona: de 3.000 kilogramos de fulmicotón para la fábrica de pólvora de Grapad; de 36 toneladas de latón para la Pirotecnia Militar de Sevilla, y otros servicios de limpiezas, suministros, etc., etc.

Marina.—Reales decretos de personal de que ya dimos cuenta.

Hacienda.—Reales decretos concediendo varios suplementos de crédito.

Ultramar.—Real decreto conmutando la pena de cadena de cadena perpetua, impuesta a Julio Sanguity por el delito de rebelión, por la de extranamiento perpetuo y sus accesorias, en consideración a las gestiones amistosas y confidenciales a estos resultados hechas por el Gobierno de los Estados Unidos.

«Boletín oficial» de la provincia.»

El de ayer contiene una circular de la Junta provincial de Beneficencia llamando a los herederos de D. Domingo Cepeda Raices; otra de guerra sobre expedición de licencia absoluta a los reclutas que cumplan doce años de servicios; otra pidiendo relación de los que se hallan suspensos de embarque para Ultramar; convocatoria a oposiciones para el cuerpo de Veterinaria Militar; subasta de caballos de la Guardia civil en esta plaza; extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de la Coruña en Septiembre último; llamamiento a varios mozos de Pino, reclutas de este reemplazo, exposición de presupuestos en Cerdido, e índice del «Boletín» en el mes que finaliza.

«Diario oficial del Ministerio de la Guerra»

Real decreto creando una Junta, que se denominará de la Cria caballar del reino, para que estudie y proponga al Gobierno lo mas conveniente, a fin de mejorar el indicado servicio, en armonía con las necesidades generales del país, atendiendo a los importantes fines del ejército.

Concesión de gracias a varios jefes del ejército de Filipinas, por méritos de Guerra.

R. O. nombrando para la Zona de reclutamiento de Lugo, al coronel de la escala activa del arma de Infantería D. Fernando Martínez-Monje Puga, ascendido del regimiento Reserva de Monforte núm. 110.

Relación de las gracias concedidas a varios oficiales, clases e individuos del ejército de Cuba por méritos en campaña.

Disposiciones de interés particular.

Galicia

A la redacción de «El Noticiero Gallego», de Pontevedra, ha concedido S. M. la Reina una lámpara de bronce, para premio en el certamen pedagógico convocado por dicho periódico.

Dice «El Correo Gallego» del Ferrol: Para el baile de trajes que en la noche del próximo martes ha de celebrarse en el teatro «Jofre», recibió hasta la fecha la Junta de «La Comedia», los siguientes regalos que servirán como premios.

Seis sortijas de oro, de la empresa del teatro «Jofre».

Una saboneta de oro, de don Gumersindo Lopez Pardo.

Un espejo tocador, de la sociedad «La Peña».

Seis botanadoras enchapadas en oro, de la Junta de «La Comedia».

Un centro de sala de don Román Torres.

Una bandeja, de don Nicasio Pérez.

Un objeto de escritorio, de «El Correo Gallego».

Exhibense estos objetos en el escaparate de la «Villa de París».

Han sido regalados algunos premios más.

En las aduanas de esta provincia ha habido durante el mes que finaliza, la recaudación siguiente.

En la aduana de esta capital: 61.278,88 pesetas, por derecho de aduanas; 51,75 por alcoholes; 42.042,56 por azúcar, y 21.469,09 por coloniales. Total, 124.833,78.

En las subalternas: 30.149,91 por derecho de aduanas; 00,38 por alcoholes y 60 por coloniales. Total, 30.210,29.

El total general es de 155.044,07.

Se ha recaudado además: por impuesto provisional de tráfico, 7.767,47 pesetas; por impuesto marítimo sobre viajeros y mercancías, 1.033,03, y por recargo sobre impuesto de descargo, 923,86.

Leemos en «La Voz de Galicia»: Ayer concedió permiso al alcalde a las siguientes comparsas para recorrer las calles en los tres días de Carnaval: «Los golfos», «La cepa», «Los tarcos campesinos», «Los latosos», «La historia de Macoco», «La sociedad del hambre», «Los defensores de la patria», «Los charlatanes», «Los danzadores de Castilla», «Los niños revoltosos», «As modistas do vertedeiro», «Los nietos de las crítonas», «Os churruqueiros», «Los chaladeros» y alguna otra que no recordamos.

El «disisques», como decía ayer al alcalde uno de los directores de estas comparsas.

Los gallegos que mueren en la Habana. De la provincia de la Coruña: Manuel Portela, 25 años, José García, 35; Antonio Martínez, 25; José Ejo, 18; José María Castro y Mauris, 49; Benito Peña, 49; Ra-

món Vilela Gil, 38; José Patiño Martínez, 41; Felipe Martínez, 23; José Chicó, 21; José de la Cruz García, 74. De la de Lugo: Domingo Farrago Casal, 31; Angel Quintela 24; Manuel Gonzalez Veiga, 20; Antonio Diaz Pereira, 23; José García Incógnato, 23; José Valle Martínez 18; Ricardo Blanco Miranda, 38. De la de Orense: Manuel García, 20, José Anta Carracado. De la de Pontevedra: José Carrima, 18; Antonio Vazquez, 19; Martín Calavia, 21; José Adegó Miguez, 45.

Santiago

Teniendo en cuenta la festividad que la sociedad consagra al día de hoy, y con objeto de dar descanso a nuestros operarios, según la costumbre generalmente seguida, mañana no publicaremos nuestro periódico, sin perjuicio de que, si los telegramas que recibamos lo requiriesen por su interés, los publicaremos por medio de un suplemento.

En el baile de anteaer en el Teatro se perdió una pulsera de valor, y se ruega a la persona que la hubiese hallado tenga la caridad de entregársela en esta redacción donde se le darán las señas y se le gratificará.

Un periódico oficioso dice lo siguiente acerca de la petición de mayor contingente para Ultramar en la próxima quinta: «Con arreglo a la nueva ley de reclutamiento, el sorteo del año actual se ha verificado el día 14 de este mes, y el ingreso en caja (por lista) se verificará el 1.º de Agosto, practicándose desde ahora a esa fecha todas las operaciones de clasificación de los mozos. El 1.º de Septiembre debe señalarse el contingente, y después del 1.º de Noviembre el llamamiento de los mozos para incorporarse a los cuerpos activos, pero esas últimas fechas pueden anticiparse lo que sea necesario.»

Sin embargo, cuanto se hable de esto y de la cifra a que pueda ascender el próximo contingente de Ultramar es prematuro pues dependerá del estado de las guerras de Cuba y Filipinas cuando se hayan de realizar las referidas operaciones.

Fondeó en el vecino puerto de Carril, el día 28 del pasado mes, el vapor español «Vizcaya» de Pasajes y escalas con carga general.

La administración de loterías de la Caldeirería, fué agraciada en el último sorteo con las canchinas del quinto premio que corresponden a los números desde el 22.891 al 22.900.

En Madrid, el 22 de Marzo, Hotel de Rusia, el doctor Chervin, Director del Instituto de Tartamudos de París, Comendador de número de la Orden Americana de Isabel la Católica, empuzará un curso práctico para la curación del tartamudeo y de todos los demás defectos de pronunciación: El tratamiento dura 20 días. Es indispensable inscribirse en la víspera de la apertura del curso para no ser diferido hasta el curso del año próximo.

El Ateneo León XIII, celebrará en el día de hoy a las 4 de la tarde una solemne velada en obsequio a la Tuna Portuguesa. El acto promete estar muy concurrido y solemne.

Ayer hemos sido obsequiados por la comparsa de «Los Nuevos Magos», que tocaron ante nuestra redacción dos bonitas piezas musicales, con mucho gusto y afinación.

Mil gracias a los jóvenes que componen dicha agrupación, por su galantería.

Ha salido para Madrid con objeto de formar parte de un Tribunal de oposiciones el ilustrado catedrático de la escuela de Artes y Oficios de esta Ciudad, nuestro querido amigo, don Eduardo Bassallo y Rosselló.

Le deseamos feliz viaje.

La aristocrática sociedad Casino de Santiago, acordó celebrar hoy en sus salones un baile de máscaras en obsequio a la Tuna Portuguesa, que dará principio a las 8 de la noche y terminará a las 12.

A las cuatro de la madrugada de ayer fué detenido en la prevención municipal un individuo en completo estado de embriaguez.

En el Recreo Artístico é Industrial

Como oportunamente habíamos anunciado, esta popular y entusiasta Sociedad dió en sus salones un animadísimo baile de máscaras la noche del sábado al domingo. Estuvo muy concurrido y reinó gran animación y entusiasmo: tributáronse elogios a la Junta directiva, por el acierto que supo imprimir a sus decisiones para que resultase como fué una fiesta espléndida.

Anteaer se recibió en esta ciudad la noticia del fallecimiento de la virtuosa Hija de la Caridad Sor Jesusa de la Riva

que prestaba sus servicios en el hospital de Sevilla.

Sentimos la desgracia y enviamos nuestro sincero pésame a la familia y en especial a nuestro amigo el presidente de la Cámara de Comercio señor don Lucas de la Riva, tío de la finada.

Por la carencia de espacio nos vemos imposibilitados de hacer la reseña del baile celebrado el domingo en el Casino, que ha resultado brillantísimo.

En el número próximo daremos cuenta de él y del que ss celebrará esta noche.

Se halla en la Coruña el ilustrado catedrático de derecho y distinguido abogado nuestro convecino y respetado amigo señor D. Salvador Parga.

En el Circulo Mercantil

Difícil creemos hacer una reseña de la brillante fiesta que dió comienzo a las nueve de la noche del domingo último y terminó cerca de las tres de la madrugada.

Falta de espacio en el periódico nos impide describir con toda la hermosura que encierra el decorado de los salones y como mejor elogio a los que lo idearon e interpretaron consignamos el unánime parecer del inmenso público que durante estos días invade aquella sociedad que tan acostumbrados nos tiene a espectáculos é iniciativas gratos y bellos.

Incurrimos en lamentables omisiones si hubiésemos de citar los nombres de las bellas y elegantes concurrentes y fácil es de justificar nuestro temor diciendo que bailaron algunos números 60 parejas.

Terminaba la primera parte del baile cuando llegaban a los salones numerosa comisión de la Tuna portuguesa y suspendiase el baile para saludarla con una copiosa lluvia de flores que arrojaban las señoritas y las risas que daban los socios.

Después de la presentación de la Tuna y de los saludos hechos entre los presidentes dió comienzo un lindísimo cotillon en obsequio de los tunos que recibieron cada uno en la primera figura una medalla de plata con la vista de Santiago, en cuyas cajas y sobre los colores de la bandera española se leía esta inscripción: «El Circulo Mercantil de Santiago a la Tuna portuguesa, 1897».

Muchos y muy artísticos objetos fueron distribuyéndose entre los que tomaban parte en el cotillon y terminamos ya, y en la imposibilidad de dar a conocer las sorpresas que estaban anunciadas que consistían en la representación de juguetes y monólogos cómicos, proseguió el baile.

Todos los concurrentes lamentaron la causa de la supresión que no es otra que la desgracia que experimentan algunos socios pertenecientes a la familia de los señores de la Riva.

La velada que como dijimos se terminó cerca de las tres de la madrugada, dejó un recuerdo imperecedero entre los socios del Circulo y quizá y sin quizá lo conserven tambien muy grato los tunos y las señoritas que por la galantería de estos hubieran de vestir sus airosos mantesos.

La directiva como siempre celosa y galante,

LA TUNA PORTUGUESA

El recibimiento fué magnífico, un genio inmanso llenaba la carrera por donde habíade pasar la Tuna, esto demuestra sobranamente como late con pujanza en el pecho de todos el sentimiento de la igualdad de raza, como se conserva aún el recuerdo de la historia, como vive todavía la tradición, presentándonos a los portugueses cual nuestros mismos hermanos, participes todos de unas mismas glorias, vencedores en la común empresa de la Reconquista, y descendientes de un solo pueblo. Quien impulsaba a la multitud hacia la estación a pesar de lo desapacible de la tarde, y en abigarrado conjunto, confundidas todas las clases sociales, le hacía mostrarse regocijada y deseosa de victorear a los alegres expedicionarios no era solamente la simpatía hacia el joven cuerpo escolar, siempre bullicioso y expansivo, ni era tampoco la exquisita delicadeza del que ofrece su hospitalidad al extranjero sino mas que nada, el amor de nuestras grandezas, el presagio de mejores días, fundado en la realización de una alianza que haga poderosas y temibles por su fortaleza a todas las naciones que llevando en sus venas la misma sangre altiva y noble pertenecen a la raza latina, hoy asaz decadente y vencida por la preponderancia de otras razas, que no pueden ostentar ni timbres ni abolengo de tanta valía.

No de otra suerte sucedió recientemente en Italia, donde los periodistas españoles que habían ido a Génova con motivo del acorazado «Colón», fueron por parte de los italianos objeto de toda clase de atenciones y deferencias; igualmente en días no muy lejanos, los marinos franceses fueron recibidos en algunos puertos españoles, y por cierto que en nuestra región fué donde el entusiasmo se presentó más delirante, con muestras de veheméntísima simpatía. Todavía no se ha borrado la grata impresión con que regresaron a sus hogares los estudiantes de esta Universidad, que formando una Tuna bajo la presidencia de Otero Acevedo habían ido a visitar las principales poblaciones del vecino reino. Los agasajos que allí se les tributaron no son, no, de aquellos que fácilmente se olvidan. Mas vivo aún, porque fué ayer, como quien dice, está el recuerdo de la memorable excursión de los escolares compostelanos bajo la dirección de don Miguel Martínez de la Riva, gloriosa, porque a su paso, entre festejos y alegría, sentíase revivir el sentimiento de amor que une a dos pueblos hermanos por su origen, compañeros por sus mismas aspi-

eraciones en la causa del progreso, mártires ambos por sus sacrificios en aras del egoísmo internacional.

Y todo lo dicho permanecerá fijo en nuestra memoria mientras nos dure la existencia, supóngase cuan inmensa satisfacción sentiremos y nuestros deseos de íntima alianza con aquellos que deben sentir como propias nuestras desgracias, por que tambien nosotros nos regocijamos con sus glorias y sentimos la amargura de sus dolores, al tener la honra de recibir hoy la visita de los jóvenes escolares de Oporto. Ellos pueden comprender ahora que en el pueblo español late el mismo sentimiento de amor que los portugueses demostraron a nuestros compatriotas en fecha no muy lejana. Ellos conocerán cual es nuestra única aspiración, la de conquistar el predominio que de derecho nos pertenece en el concierto de los pueblos civilizados, volviendo a ser Portugal y España aquellas dos naciones ante las cuales asombrada amudeció la tierra, pues no al gran Alejandro sino a Portugal y a España les corresponde esta frase gloriosa.

Este grito de unión, esta vez de alerta, este sentimiento expansivo, es el instinto de conservación de los pueblos, es el despertar de una raza que atendiendo solamente a las nobles empresas del espíritu se encuentra hoy esclavizada por la preponderancia de un positivismo egoísta. No está, no, en la extensión del territorio la grandeza de un pueblo, conforme no se mide por su estatura al valor de un hombre; las naciones tambien tienen su conciencia, tambien tienen su espíritu, y esa conciencia y ese espíritu son quienes marcan un derrotero en el modo de ser de la sociedad; son las dos palancas que encumbran hasta el emporio la civilización y la cultura, ó por el contrario las rebajan y las degradan hasta el abismo de la disolución y del crimen. La conciencia y el espíritu de las naciones, son quienes forman su historia, y sus grandezas, su presente y su futuro, la esperanza de su rehabilitación ó el temor de su decadencia. Cuantas naciones hoy fuertes y poderosas pueden envilecer el espíritu majestuoso y noble que dominó siempre al pueblo portugués y al pueblo español!

Así, pues, bienvenidos seáis, bulliciosos y alegres jóvenes portugueses, porque vuestra venida es el presagio de nuestra unión, más íntima, de nuestro amor más desinteresado y sincero. Al saludaros hacemos votos por la grandeza de vuestra Nación, rindiendo un homenaje de simpatía al pueblo con quien nos estrechan vínculos de sangre, de historia, y de aspiraciones justísimas. Llor a vosotros jóvenes escolares, porque con vuestra presencia despertais los deseos de dos pueblos que, así como nunca podrán dejar de existir, tampoco podrán dejar de amarse.

La llegada

A pesar de lo desapacible de la tarde, fué grandísima la concurrencia a la estación de Córnes.

Las calles de tránsito estaban materialmente cuajadas de gente, desde las cinco de la tarde.

Comisiones de escolares y de los centros y sociedades de recreo, esperaban en la estación a los tunos lusitanos.

La junta directiva de estos subió a los coches que dichas comisiones tenían preparados, mientras la muchedumbre victoreaba a los simpáticos y alegres huéspedes, contestando estos con repetidos y corteses saludos.

Las charangas de Cazadores y Beneficencia tocaron el himno portugués, y luego después púsose en marcha la comitiva.

La bandera de la Tuna era acompañada por otras dos banderas, la de Portugal y España, que conducían dos de nuestros escolares.

Al desfile de la comitiva por los jardines de la entrada de la alameda, iluminaron su edificio la Sociedad Económica y la Escuela de Artes y oficios.

Las casas lucían vistosas colgaduras, y el Recreo Artístico lucía en su fachada una artística iluminación, y en el centro del balcón ostentaba los escudos de Portugal y España entrecruzados y rodeados de las banderas de ambas naciones.

En el Teatro

Cuando entró la Tuna en el Teatro hallábase este ocupado en su totalidad, por numeroso público en el que predominaba el elemento escolar.

El fondo de la sala veíase engalanada con multitud de banderas, destacándose en el tetero los escudos de Portugal y España.

Recibieron a los tunos en el salón el señor tiente Alcalde don Antonio Nóvoa, el Sr. Rector de la Universidad y un representante de la autoridad militar.

La entrada de la Tuna en el salón fué saludada con grandes salvas de aplausos y vivas a Portugal y a los escolares lusitanos.

La orquesta de la Tuna tocó la marcha Real española con sumo gusto y afinación, desbordándose entonces el entusiasmo del público por medio de frenéticas aclamaciones.

Después cantó un bonito número la sociedad Basco Navarra, siendo esta muy aplaudida; y seguidamente pronunciáronse varios discursos, siendo el primero el del señor Nóvoa, que, como representante de la autoridad administrativa saludó a los escolares portugueses dándoles la bienvenida en nombre del pueblo.

Después habló el señor Rector de la Universidad, y a estos discursos contestó el presidente de la Tuna, señor Magallanes, pronunciando otro muy hermoso, y que fué muy aplaudido.

Después hablaron, el señor don José Buá Carón, alumno de Medicina, y el escolar señor Ray Gacío, dando la bienvenida, en

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

nombre de sus compañeros a los escolares lusitanos.

La comisión de nuestros estudiantes entregó a la Tuna una hermosa corona, que fué colocada en el mástil de la bandera...

La recepción terminó desfilando los tunos al compás de un bonito pasa-calle, y dirigiéndose a la fonda Suiza, seguidos de numeroso gentío.

Visita a las Sociedades.

Los tunos portugueses fueron durante la noche de su llegada, a los bailes del Circulo Mercantil y Casino de caballeros...

Tambien han estado en el baile de la sociedad «Blanco y Negro».

En todos ellos, los simpáticos tunos bailaron con nuestras damas.

El concierto de anoche.

Fué un verdadero acontecimiento, tanto por lo hermoso de las composiciones que los tunos han ejecutado, como por el entusiasmo que ha reinado en el público...

Sentimos que la falta de espacio en nuestras columnas nos impidan dar una reseña detallada de la función.

Bellas y elegantes damas ocupaban todos los palcos y plateas y en el palco central tomó asiento la bella presidenta, señorita Romero Molezun, hija del señor Rector de la Universidad.

Vestía aquella la airosa mantilla blanca, y a su lado acompañó toda la función el presidente de la Tuna.

Los escos ares portugueses, que tienen fama de corteses y galantes cubrieron con sus manteos los antepechos de los palcos y plateas, y la bandera de la Tuna cubrió también el antepecho de la presidenta.

Todos los números de música fueron ejecutados magistralmente, incluso la Marcha Real Española, tocada por los tunos al principio y al fin de la velada; pero, merece especial mención los «Fados portugueses», ejecutados en el violín por el tuno señor Carneiro, que toca dicho instrumento con mucha dulzura y exquisito arte.

La Sociedad Basco-Navarra, y los escolares que componen la agrupación de Los Nacionales, ejecutaron tambien algunos números que los tunos portugueses aplaudieron mucho arrojando al escenario sus manteos y barretines. Los Nacionales en cambio arrojaron a los tunos sus gorras, que estos ostentaron despues en la cabeza todo el resto de la función.

La tragi-comedia La Virgen de Anglái, ó el viaje a Compostela, agradó mucho y fué muy aplaudida, siendo llamado a escena su autor, el presidente de la Tuna señor don Felix Magallanes.

Tambien el caricaturista señor Monteroso fué muy aplaudido por los dibujos instantáneos caricaturando algunos personajes entre ellos Cánovas, Sagasta y Weyler.

Muy cerca de la una de la noche terminó tan brillante velada que dejará imborrable recuerdo en cuantos a ella hemos asistido, porque fué un reflejo fiel de las mútuas simpatías entre dos naciones hermanas: Portugal y España.

Gacetillas

Se suplica a la persona que hallase unos documentos de relativa importancia que se extraviaron en los soportales del Teatro se sirva entregarlos en la calle del Franco n.º 24 que se le gratificará.

CÍRCULO CATOLICO DE OBREROS

Ja Junta directiva acordó anunciar por término de un mes, contado desde el primero del corriente, la plaza de Médico-Cirujano para asistencia de los socios y sus familias.

El pliego de condiciones se halla en la Secretaría del Circulo.

Los aspirantes pueden dirigir sus solicitudes al Presidente de dicho Centro.

FRANCISCO GARCIA e HIJOS Cirujanos Dentistas.

RÚA DEL VILLAR 68.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades; urinarias.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Las reformas para Cuba. — Inmediato planteamiento. — Diversidad de opiniones.

Madrid 1 (10 m). — Con referencia a manifestaciones del señor Cánovas del Castillo se asegura que en el primer Consejo de ministros que se celebre someterá el Presidente a juicio de aquellas, la conveniencia de llevar a la práctica en la isla de Cuba las reformas po-

lítico administrativas que han visto la luz en la «Gaceta».

Hanse manifestado diversas tendencias, pues, interin significados políticos opinan que nada resolverán en las presentes e reunstancias; otros entienden que por medio de ellas se evitará un serio conflicto.

El relevo de Weyler. — Causa que lo motiva. — Aplazamiento.

Madrid 1 (10 m). — Toma proporciones la especie de que en breve será un hecho el regreso a la península del general Weyler, contribuye a dar realce y valor a esta noticia, el hecho de que, donde con mas calor se afirma, es en los círculos ministeriales: por esto, se le atribuye por algunos el carácter de relevo.

Los motivos del regreso del general, dícese que son no hallarse conforme con el gobierno con el indulto concedido al antiguo cabecilla filibustero Julio Sanguily, y el lenguaje violento que, hace días, emplea la prensa Norte-americana: no obstante algunas significadas personas opinan que hasta conocer el resultado de las operaciones que tiene en práctica el Gobernador General de Cuba, no decidirá nada en definitiva el señor Cánovas.

La cuestión de Oriente. — Probabilidad de guerra. — Actitud alarmante.

Madrid 1 (10 30 n). — Se agrava por momentos la cuestión de Creta. La nota que se supone dirigida por Rusia a las grandes potencias halla favorable eco a sus pretensiones, por considerarse que pondrá término al conflicto planteado por la actitud decidida de Grecia en favor de los cristianos.

El Gobierno helénico parece dispuesto a no retroceder en su determinación de anexionarse a la isla de Creta y al efecto, y en vista de la concentración de fuerzas turcas, Grecia ha llamado las reservas al servicio activo.

Contribuye al sostenimiento de esta situación alarmante la declaración de los cretenses de que no quieren la autonomía sino la sumisión a Grecia.

Alarma en Manila. — Registros y detenciones. — El jefe de la sublevación.

Madrid 1 (11 m). — Comunica el general Polavieja que se han notado chispazos de sublevación en Sangoicoy, Pampanga y otros puntos, que pudieron ser sofocados por la guardia civil y fuerzas del ejército causándoseles varios muertos. Opina que los rebeldes opondrán gran resistencia en Imus y Bacoor.

Han sido reforzados varios puntos estratégicos de Manila y obsérvase alguna agitación de los barrios pobres de la capital.

Por orden de las autoridades militares se practicaron reconocimientos de algunos indígenas sospechosos y se encontraron armas y municiones.

Se supone que el jefe de la sublevación ocurrida últimamente es un indigena llamado Emilio Reyes que se halla en poder de las autoridades.

Los laborantes en Roma. — Discursos contra España.

Madrid 1 (12 m). — Los laborantes cubanos no cesan en su empresa de llevar la alarma a todas las capitales de Europa para hacer creer a las potencias del continente que su fuerza es capaz de lograr la independencia de la grande Antilla. En el gran teatro de Roma celebraron un meeting con objeto de honrar la memoria del cabecilla Maceo: al acto asistieron algunos diputados que figuran en los partidos avanzados italianos y se pronunciaron violentísimos discursos contra España.

Importantes conferencias. — Actitud de Weyler. — Reclamación de los Estados Unidos.

Madrid 1 (9 n). — Ha causado verdadera sensación en Madrid el hecho de haber celebrado una importante y detenida conferencia el Sr. Cánovas del Castillo, y el general Azcárraga. Relaciónase esta inesperada entrevista con la actitud en que se dice colocado el general Weyler por el indulto del ex-cabecilla Sanguily. Dícese que el Capitán general de Cuba, hizo saber a Mr. Lee cónsul general de los Estados Unidos en la Habana que detendrá, y expulsará a los súbditos americanos que sean tenidos como sospechosos.

El Secretario de Estado americano Mtr. Olney ha entablado una enérgica reclamación al Gobierno de Madrid.

La campaña Filipina. — Su duración. — Envío de refuerzos.

Madrid 1 (9 n). — El activo corresponsal del «Heraldo de Madrid» en Filipinas telegrafía desde Paranaque transmitiendo sus impresiones relativas a la campaña. Cree el distinguido periodista que la sumisión de Cavite durante todo el mes actual y aunque no duda que el éxito coronará nuestros esfuerzos y la victoria será de las armas españolas, manifiesta que allí se juzga conveniente el envío de veinte batallones para asegurar rápidamente la soberanía de España.

Carnavales en Madrid. — Desanimación.

Madrid 1 9:15 n. — Los carnavales en esta corte están desanimadísimos efecto de las pertinaces lluvias reinantes.

El señor Sagasta en palacio. — Conferencia importante. — Rumores de crisis.

Madrid 1 (9:15 n). — Ayer tarde ha estado en palacio durante largo tiempo el señor Sagasta conferenciando con la Reina. En los círculos políticos se comenta vivamente dicha entrevista atribuyéndole mucho alcance político.

Dícese que es probable surja en breve la crisis y que el Consejo de Ministros que se celebre el miércoles será importantísimo.

Noticias de Filipinas. — Capturas importantes.

Madrid 1 9:15 n. — Cablegrama oficial de Manila dice que han sido capturados varios é importantes rebeldes, figurando entre ellos el titulado general Miguel, jefe de las provincias de Manila y Bulacan y el director de comunicaciones insurrectos; tambien fueron presos 21 hombres y 5 mujeres, habiéndoseles recogido gran número de armas é importantes documentos.

Otra combate en Cuba. — Combate importante. — Muertos y heridos.

Madrid 1 (9-5 n). — El general marqués de Alhuda: comunicó que el Regimiento Caballería de Pizarro, ha sostenido un importante combate en el punto denominado «Bocas del Caimán» habiéndolos derrotado completamente: les causamos 21 muertos y gran número de heridos de la partida capitaneada por el cabecilla Secundino Acosta.

En Matanzas y en Pinar del Rio las operaciones favorables a la brigada Hernández de Velasco.

La cuestión de Oriente. — Noticia desmentida. — Conflicto conjurado.

Madrid 1 (10:30 n). — Los últimos telegramas sobre la cuestión de Oriente dicen que es inexacto que el Rey de Grecia tenga el propósito de abdicar.

Aun cuando se insiste en que Grecia opone resistencia al cumplimiento del acuerdo de las potencias, es lo cierto que está en completa conformidad con el mismo, considerándose, por lo tanto, conjurado el conflicto que se temía al obligar la retirada de los griegos, de la isla de Creta.

ANUNCIOS

VINO DE PEPTONA de Múnera

El Vino de Peptona Múnera está preparada con vino superior de Málaga, de onidad al estómago, es altamente nutritivo y al propio tiempo como peptógeno es muy útil para hacer bien la digestión.

Se recomienda a las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis dispepsia, etc; etc. La dosis es de una a tres cucharadas, al empezar a comer; los niños una cucharada.

VENTA: Farmacias y Droguerías de esta localidad. a-30

VENTA

Se hace de la casa número 27 de la calle del Pombal de esta ciudad, libre de pensión é inscrita en el Registro de la propiedad.

El remate tendrá efecto el día 23 del corriente de once de la mañana a una de la tarde en la Notaría de don José Santaló, Rúa Nueva número 26, donde puede verse la documentación.

Se arrienda la tienda y entresuelo de la casa número 8 de la Plaza de Cervantes. En el núm. 10 del Toral darán razón

NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON VICENTE LOPEZ BALLESTEROS Y SANTAMARINA Falleció el 3 de Marzo de 1888. La viuda y demás familia, suplican a todas las personas piadosas se dignen asistir al acto fúnebre que por su eterno descanso se celebrará el día 4 del corriente a las 10 de la mañana en la iglesia de San Pedro Apóstol auxiliar de Santa Maria la Real de Sar, por enyo favor les vivirán siempre agradecidos.

LA DULCE ALAINZA CONFITERIA Y PASTELERIA VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES BLANCA Rúa del Villar, 33 SANTIAGO GRAN ALMACEN DE MÚSICA. PIANOS É INSTRUMENTOS CANUTO BEREY Y COMPANIA (Casa fundada el año 1854) RÚA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda cruzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

GUIA A LA SALUD «APERITAL» EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL Promueve el... Appetito Digestión Sueño Salud Antes de comer tómese una copita, de este delicioso Bitter, vino tónico Fortalece a los ancianos, a los débiles a las mujeres de delicada salud y a los convalecientes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete. Santiago. 15—a

CAJAS 0'50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez, HUERFANAS 17. Pedid en todas las Farmacias BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO DEL FARMACÉUTICO SR. TORRES MUÑOZ CALLE DE SAN MARCOS, 11 Exigid la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja.

SAL En los Campos del Cardenal Payá y Fuente de San Antonio, 2 A PRECIOS ECONÓMICOS, CUAL EN NINGUN SITIO. La hay de todas clases. Blanca, común y fina. Especialidad en la destinada a salar carnes y usos domésticos. PRECIOS BARATÍSIMOS

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

